

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

Юрия Павловича Сиволапа, доктора медицинских наук, профессора кафедры психиатрии, психотерапии и психосоматической патологии факультета непрерывного медицинского образования Медицинского института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» на диссертацию Поплевченкова Константина Николаевича «Персонализированный подход к терапии пациентов с зависимостью от психостимуляторов с учетом клинических, личностных и генетических факторов», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология

### **Актуальность**

Расстройства употребления психостимуляторов представляет сложную проблему мировой психиатрии и наркологии, в том числе потому, что, в отличие от расстройства употребления алкоголя, опиоидов и никотина, исследования возможности фармакологической терапии данной формы зависимости не позволили обнаружить лекарственные средства с доказательной клинической эффективностью, и это придает особую значимость диссертационной работе К.Н. Поплевченкова.

### **Связь представленной работы с планом научных исследований**

Диссертационное исследование выполнено в соответствии с планом научно-исследовательской работы государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Московского научно-практического центра наркологии Департамента здравоохранения Москвы» (ГБУЗ «МНПЦ наркологии» ДЗМ).

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Анализ содержания диссертации К.Н. Поплевченкова позволяет оценивать степень обоснованности ее основных положений, выводов к работе

и рекомендаций для практических специалистов как высокую и полностью соответствующую результатам проведенного автором исследования.

Объем изученных авторским коллективом данных (клиническое наблюдение и специальное обследование 325 пациентов с профильным диагнозом, отраженным в заглавии диссертации), выбор методов исследования, определение критериев включения и исключения в исследование соответствуют современным требованиям к исследованиям в клинической медицине и полностью удовлетворяют цели работы и ее задачам.

При этом не вполне понятно возможность включения в исследование пациентов с монополярной депрессией и исключением из наблюдения пациентов с биполярным расстройством, особенно если принять во внимание достаточное внимание к вопросам психиатрической коморбидности в данной работе.

#### **Личный вклад автора в работу**

Очевидно, что К.Н. Поплевченков самостоятельно выполнил анализ литературных источников по изучаемой проблеме, разработал дизайн, собрал клинический материал, провел анализ полученных результатов, сделал соответствующие выводы и сформулировал практические рекомендации. Содержание работы не оставляет сомнений в безусловном личном вкладе К.Н. Поплевченкова в формирование главной научной концепции исследования.

#### **Научная новизна исследования и полученных результатов**

Автором впервые представлена структура коморбидных аддиктивных и психических расстройств у пациентов с расстройством употребления психостимуляторов.

Определенного внимания заслуживают приведенные автором диссертации описания особенностей темперамента у наблюдавшихся им пациентов.

Весьма примечательна продемонстрированная в работе связь между клиническими проявлениями зависимости, ферментами семейства цитохромов и терапевтического ответа пациентов на средства фармакологической терапии коморбидных психических расстройств.

Впервые продемонстрирована связь между полиморфизмом отдельных генов и эффективностью психотерапевтических вмешательств для пациентов с расстройством употребления психостимуляторов.

### **Научная и практическая значимость работы**

Представленные в докторской диссертации К.Н. Поплевченкова данные существенно расширяют теоретические представления об аддиктивных расстройствах и коморбидных психических нарушениях и позволяют наметить пути новых исследований в пределах анализируемых авторами клинических проблем.

Практическая значимость работы определяется описанным алгоритмом персонализированной терапии зависимости от психостимуляторов и особым клинико-генетическим профилем пациентов с расстройством употребления психостимуляторов и различными вариантами аддиктивной и психиатрической коморбидности.

### **Общая оценка содержания работы и степень ее завершенности**

Объем и структура работы полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук.

Диссертация имеет классическую структуру, изложена на 269 страницах машинописного текста, включает введение, десять глав и заключение, завершается выводами и библиографическим списком и дополняется практическими рекомендациями.

Работа иллюстрирована 97 таблицами и 5 рисунками.

Текст характеризуется целостностью и завершенностью. Содержание диссертации отражает цель, а выводы соответствуют ее задачам.

Автореферат соответствует требованиям к документам подобного рода и полностью отражает содержание диссертации.

### **Внедрение результатов диссертационного исследования**

Результаты диссертационного исследования внедрены в практическую и образовательную деятельность ГБУЗ «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения Москвы».

Данные, полученные в ходе работы, в полной мере отражены в опубликованных статьях в рецензируемых изданиях, 5 из которых - в журналах, входящих в международные базы данных.

### **Замечания и пожелания**

Принципиальных замечаний к диссертации К.Н. Поплевченкова нет.

### **Заключение**

Диссертация Константина Николаевича Поплевченкова «Персонализированный подход к терапии пациентов с зависимостью от психостимуляторов с учетом клинических, личностных и генетических факторов», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология»,

является законченной научной квалификационной работой, содержащей решение важной проблемы психиатрии и наркологии и расширяющей возможности практических специалистов в оказании помощи пациентам наркологической клиники.

Работа соответствует требованиям п. 9 постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Константин Николаевич Поплевченков, заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Официальный оппонент:

профессор кафедры психиатрии, психотерапии и психосоматической патологии факультета непрерывного медицинского образования Медицинского института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»,  
доктор медицинских наук

Юрий Павлович Сиволап

Подпись д.м.н. Сиволапа Ю.П. заверяю,  
Ученый секретарь ученого совета  
ФНМО МИ РУДН, к.м.н., доцент

10.01.2025



О.А. Доготарь

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН)  
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6  
+7 (499) 936-87-87 [information@rudn.ru](mailto:information@rudn.ru) <https://www.rudn.ru>